

Стройка

Орган партбюро, завкома и дирекции завода

№ 5 | Воскресенье, 31 января 1943 г. | Цена 10 коп.

Приказ

Верховного Главнокомандующего по войскам Юго-западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила 102 дивизии противника, захватила более 200.000 пленных, 13.000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками — румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладожского озера.

Объявляю благодарность командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города: — Кантемировка, Белодовск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россош, Острогожск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед, — за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей родины!

Верховный Главнокомандующий И. СТАЛИН,
Москва, Кремль, 25 января 1943 года.

Иркутск, Секретарю обкома ВКП(б)
товарищу КАЧАЛИНУ

Воодушевленные историческим докладом любимого вождя Иосифа Виссарионовича Сталина и успешным наступлением Красной Армии беспощадно разящей немецко-фашистские орды, стремясь всеми силами помочь Красной Армии в быстрейшем разгроме ненавистного врага, коллектив трудящихся завода принял горячее участие в сборе средств на строительство танковой колонны. Всего собрано 401397 рублей. Деньги перечислены в государственный банк.

Директор завода ФЕДОРЕНКО,
Парторг ЦК ВКП(б) КОШКИН

Директору завода тов. Федоренко

Парт орзу ЦК ВКП(б) тов. Кошкину

Областной комитет партии шлет благодарность рабочим и служащим вашего коллектива за проявленную заботу о вооружении нашей героической Красной Армии.

С приветом секретарь Обкома ВКП(б)
К. КАЧАЛИН.

Москва, Кремль, товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Колхозники и колхозницы Иркутской области, выполняя Ваши указания об организации всемерной помощи родной Красной Армии в её героической борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, полные горячего желания укрепить военную мощь дорогой родины, собрали из своих личных сбережений на строительство танковой колонны „Иркутский колхозник“ 58 миллионов рублей и 5 килограммов золота. Колхозники сельхозартели „Новая жизнь“, Черемховского района, внесли 1 миллион 180 тысяч рублей, имени Молотова, Куйтунского района, — 1 миллион рублей, „Унгинский скотовод“ — 826 тысяч рублей, колхозники: Болдонов — 120 тысяч рублей, Подпорин — 100 тысяч рублей, Остапенко — 60 тысяч рублей.

Кроме того, сверх плана государственных поставок колхозниками внесены 14,581 пуд хлеба, 3,801 пуд мяса и другие продукты сельского хозяйства. Поступление денежных средств и продуктов продолжается.

Собрано для доблестных защитников родины 40 вагонов продовольствия, 200 тысяч индивидуальных подарков, которые специальным эшелоном будут доставлены на фронт ко Дню 25 годовщины ВКП(б) Красной Армии.

Дорогой Иосиф Виссарионович! Заверяем Вас, что сибиряки, воодушевленные успехами Красной Армии, верные своим боевым традициям, не пожалеют ни сил своих, ни самой жизни для полного разгрома заклятых врагов советского народа.

Шлем Вам, товарищ Сталин, сердечный привет, желаем сил и здоровья на благо нашей отчизны

Секретарь Иркутского обкома ВКП(б)
К. КАЧАЛИН.

Иркутск, секретарю Иркутского обкома ВКП(б) тов. К. КАЧАЛИНУ.

Передайте колхозникам и колхозницам Иркутской области, собравшим 58 миллионов рублей и 5 килограммов золота на строительство танковой колонны „Иркутский колхозник“, сдавшим сверх плана государственных поставок 14,581 пуд хлеба и другие продукты сельского хозяйства, а также собравшим подарки для Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Собрание партгруппы заводоуправления

27 января состоялось собрание партгруппы заводоуправления (парторг тов. Похолков), на котором был заслушан доклад руководителя агитколлектива тов. Карпова и доклад тов. Панина о работе квалификационной комиссии.

Выступили в прениях по докладу тов. Карпова т. Новиков, Федоренко, Лебедева отметили, что руководство агитколлективом проводилось не удовлетворительно. На проведенных 2х собраниях были поставлены вопросы по сбору средств на танковую колонну и сбору подарков ко дню 25-й годовщины Красной Армии.

По всем остальным вопросам агитационно-массовой работы ничего не проводилось. Если в цехах доклад товарища Сталина проработали, то здесь за него не брались, только зачитали. Плана работы с агитколлективом составлено не было. Читки газет не проводилось. Вместо того, чтобы организовать выпуск фото-газеты, «Окно-тасс» и другие виды наглядной агитации, у нас не вышито ни одного номера стенной газеты в январе месяце.

Парторг тов. Похолков не контролировал работу агитколлектива и не проверял принятые решения партийной группой.

На предстоящем собрании было зашищено о проведении проработки доклада товарища Сталина и организации стола с литературой для читки, но все это остается только записанным. Плана работы парторг также не имеет.

По докладу тов. Панина выступили т.т. Бунтушкин, Филиппов, Федоренко и Карпов. В своих выступлениях указали, что техническое обучение молодых рабочих поставлено не удовлетворительно. Кружки технического мишура не организованы. Многие ученики работают дивно, но они не знают самого элемента и инструменты и станки, на котором они работают.

В кадрах мы испытываем недостаток, говорит тов. Филиппов, но выращиваем их незаняемостью. Проводимая подготовка носит формальный характер. Отдел подготовки кадров заключает с мастерами и руководителями обучения договоры, выплачиваются деньги, а качества подготовки нет, никто не контролирует и не спрашивает. Большое значение имеет для обучающихся организация технического кабинета.

Доклад о работе квалифи-

кационной комиссии — говорит товарищ Федоренко, поставлен не удачно. Следовало бы заслушать начальника отдела подготовки кадров о проведении технической учебы.

Собрание партийной группы приняло решение о коренном улучшении работы агитколлектива. Заслушать на следующем собрании доклад тов. Вревской о состоянии технической учебы на заводе и тов. Карпову к 15 февраля организовать технический кабинет.

Наглядная агитация

Значению и пользе наглядной агитации с каждым днем приходится все больше и больше внимания.

В цехе начальника тов. Филиппова эта работа поставлена на должной высоте. Большую инициативу в этой работе проявила партгруппа цеха тов. Панина.

В цехе организованы витрины: газеты «Восточно-Сибирская Правда», газеты «Стройка», доклада тов. Сталина. Регулярно обновляется фото-монтаж отечественной войны и «Окно ТАСС». На видном месте вывешено художественно оформленное цеховой договор. Выпускается стенная газета, редактором которой является комсомолец тов. Дугин. За эту работу он влезает энергично. По художественному оформлению стенгазеты активное участие принимают т.т. Федотов А. А. и комсомолка Дивихина. Выпущен юбилейный номер стенгазеты посвященный 19-ой годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

Выпускается «Боевой листок», вышиваются показатели выполнения норм выработки и на рабочих местах — задание каждому рабочему. Целеются в цехе также и плакаты.

Весь пережитый материал с большим вниманием привлекает рабочий коллектив цеха и мобилизует их на познее производственные подвиги.

Нужно отметить, что в цехе недостаточно регулярно выпускается «Боевой листок». Администрация цеха и партгруппа учтет этот недостаток и в дальнейшем поставит свою работу по наглядной агитации еще лучше, чем она есть. М. Ф.

От редакции. Поставленная работа по наглядной агитации в механическом цехе заслуживает внимания.

Большинству цехов завода следует перенять опыт и улучшить эту работу, придав ей очень важное значение.

Широкая снежная дорога идет через Мариновку и лагерь дм. Ворошилова на Карповку и дальше — через Шитомни, Балки и овраги — к Сталинграду. Хруст снега под шагами многих тысяч ног, немолчный гул городов. Это движутся бойцы победителей, гиря обороны Сталинграда.

Враг не пожелал принять ультиматум советского командования о капитуляции и теперь жестоко расправляется за это. Куда-то взглянешь, — везде валяются груды ожоженных трупов немецких солдат и офицеров.

Трифея наших войск огромны. В одной из балок, километрах в 10—12 от Карповки стоит такой паре брошенных автомашин, что издали

Взятое обязательство выполнено

Коллектив цеха тов. Художина взял обязательство — план января месяца выполнить ко дню 19-й годовщины со дня смерти В. И. Ленина. Обязательство коллективом выполнено с честью.

В дни стахановских вахт — 21 и 22 января, — трудящиеся цеха показали свою самоотверженность в труде. За 21 января план цехом выполнен на 212,9 процента, а за 22 января на — 235,9 процента.

Хорошо работали в эти дни обе смены. Отдельные работники при-

ложили всю свою энергию и показали образцы отличного труда.

В первый день стахановской вахты работница тов. Тельнова выполнила задание на 390 процентов, тов. Зенина на 325 процентов, тов. Шеховцова на 316 процентов, тов. Усатова на 307 процентов, тов. Долгих на 278 процентов, тов. Ивановна на 250 процентов и все остальные работники задание на много перевыполнили.

На следующий день работали еще лучше.

Бригада Никитиной

Комсомольско-молодежный конвейер, руководимый бригадиром тов. Никитиной, 21 января — день 19-й годовщины со дня смерти В. И. Ленина — выступил на стахановскую вахту. Все было подготовлено. Каждый член бригады был в состоянии напряженности и думал только о той почетной ответственности, которая возложена на каждого из них. В этот день нужно было показать образцы стахановского труда.

Кончилась смена. Каждая работница сшила узел, как они работали. Результаты работы были хорошими.

Задание всеми было намного перевыполнено.

Работницы т.т. Бутакова и Тыхшевва выработали по 250 процентов сменного задания. Больше 200 процентов дали работницы: тов. Никитина, Маркова, Пашкова, Шпетнева, Кочеткова, Попова, Березина и Овчинникова.

От 170 до 200 процентов задания выполнили т.т. Федоренко, Корешина, Сладнева и Свинина.

22 января коллектив бригады работал с таким-же успехом.

Мастер ВОЛНУВА.

План января перевыполнен

Самоотверженным трудом отвечает коллектив цеха тов. Клинина на успехи нашей героической Красной Армии в борьбе против немецко-фашистских захватчиков.

Трудящиеся по-дня в день перевыполняют производственные задания.

На 26 января план цехом выполнен на 113,2 процента. Впереди идет смена мастера тов. Ягубкина. Месячное задание сменой за это же число выполнено на 122 процента.

Прессовщики т.т. Гришина и Любушкин ежедневно выработывают от 150 до 200 процентов нормы. ЕМЦЕВ.

Наша забота о родных фронтовиках

После объявления о сборе подарков для родных фронтовиков ко дню 25-й годовщины Красной Армии, весь коллектив моего участка принял самое горячее участие и первым по цеху закончил эту работу. Каждый внесенный подарок сопровождался самыми лучшими пожеланиями.

Активное участие в этой работе приняли работницы т.т. Федорова, Рачек, Корешина, Мамихина, Непокрытых, Сладнева, Зарубина, Фетицова и другие.

А.

ло им сдаться, они принимают теперь, как неизбежное. Удары Красной Армии сделали их более понятными и уступчивыми. Мы сидели вчера в Карповке, в штабе одной из наших дивизий. До позднего вечера к штабу приводили все новые и новые партии пленных. Часов в семь вечера вошел красноармеец с автоматом:

— Разрешите доложить! Привел еще сто четырех фрицев. Вот они — «чистокровные» и «непобедимые».

Бойцы с угрюмым презрением смотрят на эту вшивую толпу.

Г. ГРИГОРЕНКО.

От домохозяек поселка

Мощное движение помощи фронту, охватившее всю нашу страну, все возрастает, все ширится. Нет ни одного грудящегося, ни одной домохозяйки, которая бы не внесла свою долю в великое дело освобождения родной земли от лютого врага.

Домохозяйками вашего поселка на строительство танков и боевых самолетов внесено 3528

рублей. Это сумма рана среди населения уполномоченным по средствам, которые считаются со временем приложили много труда и энергии.

Тов. Грачева — 691 рубль, тов. Куринович и Максимова — 111 рублей, тов. Овчинникова — 545 рублей, Филиппов и Потопахина 537 рублей.

Итоги стахановской вахты

В связи с крупными успехами Красной Армии на фронтах отечественной войны, воля патристических чувств коллектива цеха тов. Филиппова М. Б., где партгором тов. Панина П. Ф., с каждым днем все возрастает и увлекает в соревнование все больше и больше рабочих.

С большим подъемом прошло собрание, посвященное стахановской вахте в дни 21-22 января — в честь 19-й годовщины памяти В. И. Ленина.

За несколько дней стахановской вахты велась тщательная подготовка всем коллективом.

Агитаторы проводили беседы в кружках техникума, мастера в своих группах. Распределению подготовили каждому рабочему работу с обеспечением материалами и инструментом, а на собрании перед стахановской вахтой было сообщено, кто какую работу в эти дни будет выполнять.

В результате тщательной подготовки к стахановской вахте, за 21 и 22 января в среднем вышито план на 237,5 процента.

Смена мастера тов. Ташлыкова в эти же дни выполнила нормы — на 264 процента.

Замечательных успехов в смене добились т.т. Суприга выполнивший задание на 525 процентов, Матросов — 467 процентов, Персяков — 407 процентов, Шеньков — 298 процентов, Сякин — 281 процент, Калашников — 212

проц, Пиногоров — 206 процентов, Потопахин — 202 процента.

Смена мастера тов. Пувалова выполнила нормы на 257,5 процента.

В его смене отдельные варищи выполнили задание тов. Поляков — на 346 процентов, Косупин — 340 проц, Михайлов — 322 проц, тов. Агеев — 304 процента, заров и Красников — по 269 процентов, Гусев — 269 процентов, Коростелева — 269 процентов.

Смена мастера тов. Мясникова выполнила нормы 169,5 процента.

В этой смене задание выполнили: т.т. Антоненко — 257 процентов и Демьянов — на 225 процентов. Бригада мастера тов. Вайткевича выполнила нормы на 260 процентов. В его бригаде выполнили задание: т.т. Кузнецов — на 306 процентов, Куркалов — на 212,5 процентов, Лыдин — на 231 проц-нт, Атаманов — на 250 процентов.

Первое место заняла смена мастера Ташлыкова.

Также показатели выполнения норм по всему цеху являются лучшим подарком Красной Армии в оказании ей реальной помощи в борьбе с немецкими оккупантами.

В ответ на телеграмму секретаря Обкома партии тов. Лачапина, коллектив цеха еще с большей энергией вступит на стахановскую вахту в честь четверти века нашей доблестной Красной Армии и добьется еще лучших показателей. Агитатор ПАНИН.

Под Сталинградом

его можно принять за крупный населенный пункт. В каждой машине — целый универсам, начиная от домашней утвари и кончая разноцветными дамскими трико. Все это награблено немцами у местных жителей и теперь брошено на произвол судьбы. Как горюют, — не до жиру, быть бы живу. Но и живую немцу теперь не быть. Вот в хуторе Сидековском среди улицы стоит немецкая штабная машина. Группа офицеров пыталась на ней ударить. Не вышло! Парадная офицерская фуражка, водворенная камиш-то веселым красноармейцем на крышу автомобиля, —

зот все, что осталось от его пассажира.

Еще несколько дней назад весь этот путь представлял собой целую цепь крупных узлов сопротивления врага. Советские полки и дивизии сорушили эти узлы, и теперь мы видим немецкую боевую технику омертвелой, застывшей на месте, где ее застигло наше стремительное наступление. В одном только Рогачине немцы оставили около 140 танков. По пути к Мариновке, на пригорке, стоят брошенные немецкие самолеты.

То, чего немцы не желали принять добром, когда советские командование предложи-

Шить работу клуб

иваря в клубе должна ити картина «Послед-бор» по так как на ти-прив: зав сеансе не состо-

главно вывешенной афи-та-же картина должна метрироваться 13. янва-6-8 и 10 часов. При-клуб на 10 часовой се-казалось, что касса была нта. Собравшаяся пуб-обратились к директору а — почему нет сеанса на часов? Директор отвечает; картина началась в 9 ча-а почему так, это дело . На просьбу с обравши-пропустить еще один сеанс, ектор клуба вначале сог-лся, но когда установи-у кассы очередь, посту-отказ.

заводского комитету необ-имо серьезно заняться ра-ой клуба, чтобы трудные-жедневно могли полу-необходимый культур-отдых.

БАРАНОВСКАЯ, СЫСОВЕА.

Неудавшийся детский ужин

28 января в детских я-лях была устроена для дтей елка и ужин. Хоро-по и приготовленный ужин из-за позднего его нача-ла не был использован детьми, так как утомлен-ные торжеством елки хо-тели спать.

Значительная часть ужина была использована для «гостей» прибы-

ших туда к концу ужина. Настоящее угощение проводилось после ухода детей, родителей и чле-нов родительского коми-тета.

РОДИТЕЛЬНИЦА.

От редакции. Просим заводской комитет про-верить этот факт и сооб-щить редакции.

ПРОЯВИТЕ ЗАБОТУ

За вод от поселка раз-деляется небольшим рас-стоянием и на пути это-го разрыва и м е е т с я спуск с накатанной по-верхностью. Каждый раз когда идешь на работу, то впервые очередь ду-маешь как-бы так сойти и не упасть. Больше все-го боишься за матерей, когда видишь с какой-они осторожностью схо-дят с детьми на руках.

Случай падения очень часты и даже сопровож-даются серьезными уни-вами.

Стоит только одной из организаций завода про-явить заботу о людях — посыпать спуск нескем или золой, — как всякая опасность могла мино-вать и всякий сходящий мог сказать только спа-сибо.

И. П.

Конкурс на лучшего сборщика и хранителя верхушек клубней картофеля

Всесоюзная академия сельскохозяйственных на-ук им. В. И. Ленина и центральная станция юных натуралистов объ-явили конкурс на лучше-го сборщика и храните-ля верхушек клубней кар-тофеля. По условиям конкурса каждый участ-ник его должен собрать и сохранить до посадки не менее 5 килограммов верхушек клубней карто-феля, не менее 3 ведер золы, 2,5 килограмма птичьего помета. К участ-ию в этом деле привле-каются школы, детские дома, школьные интерна-ты, пионерские дружины, кружки юнатов, дома пи-онеров.

Первые итоги будут подведены к 1 марта, окончательные — к 1 ию-ля. Для передовиков сбо-ра установлены премии.

Предупредительные меры против заболевания тифом

Сыпной тиф — болезнь зан-ица, протекающая очень кело, часто с осложнения-дающая смертность от до 25 процентов.

Микроб, который вызы-ет заболевание сыпным фом, называется «Рапет-и — Провачека». Он очень л и находится в крови сыпного. Источником забо-вания является больной ловек, а переносчиком м-роба от больного к здоро-му человеку служит вошь. а питается исключительно кровью. Насосавшись кро-больного, она становится опасною для здоровых дей через 3—5 дней, ко-размноженне микроба дос-гает больших размеров. Заражение происходит пу-ю укуса и втирация в ме-ю укуса и садения на жи-держимого насекомого раз-вленной вши.

Имеются три вида вшей: латаная, головная и лоб-вая. Все эти виды могут редавать сыпной тиф. Наи-льшее значение все же иеет платаная. Продолжи-

тельность жизни вши около 5 недель. За это время сам-ка может дать потомство свыше 4000. Яйца их (гни-ды) плотно приклеиваются к волосам.

Вши стойко переносят мо-розы до 10° и могут жить без пищи до 2-х недель.

При температуре +60—70 вши и гниды погибают.

Из всего видно, что за-время своей жизни, перепол-зая от одного человека к другому и давая много-численное потомство, вошь может быстро разнести бо-лезнь и дать многочисленные заболевания.

Отсюда важный прак-тический вывод: — чтобы не было сыпного тифа, нужно вести беспощадную борьбу с вошью, уничтожая её и создавая условия, при кото-рых вши не могут размно-жаться. Вши любят грязь, нечистоплотность. Нужно бо-роться за чистоту в быту, в учреждениях; на произ-водстве. Избегать скучен-ности, очереди. Нужно ча-

ще мыться в бане и менять белье.

При недостатке мыла для стирки белья хорошо при-бавлять к горячей воде дре-весную золу. Вши и гниды на белье можно уничтожать проглаживанием по швам горячим утюгом. При зна-чительной завшивленности лучше всего все вещи сдать в дезинфекционную камеру при бане.

Головные вши хорошо уничтожаются мытьем голо-вы горячей водой с мылом. К воде можно прибавить не-много (столовую ложку) ке-росина или нашатырного спирта. Гниды хорошо от-стают от волос при расчесы-вании гребешком, смачива-емом в горячем столовом ук-сусе.

При значительной голов-ной вшивности постукают так: смачивают волосы сме-сью из керосина и растя-тельного масла (хлопкового, подсолнечного, касторового) поровну. Затем на волоса-ную часть головы наклады-

вают повязку в виде чепчи-ка из марли или платка, поверх еще накладывают восковую бумагу и все это хорошо закрепляют тесьмою на границе волос. Так ос-тавляют голову на несколь-ко часов (3—5). Потом ос-новательно моют голову го-рячей водой с мылом и рас-чесывают волосы частым гребешком, часто смачивая его горячим столовым уку-сом.

Воспалительные явления на коже после расчесов лик-видируются успокаивающи-ми и слабо дезинфицирую-щими мазями по прописи врача.

Только непосредственное участие населения, рабочих, служащих, ИТР и всего проф-союзного актива в борьбе со вшивостью и грязью, позво-лит предупредить возникно-вление сыпного тифа и дру-гих болезней.

Врач ГОЛОВЩИКОВ.

**Отв. редактор
И. П. Антипов.**